

一个人，一盏灯，每个格子里都承载着一个梦想——

付费自习室在衡阳悄然兴起

■文/图 见习记者 邓定蓉

一个个独立的“格子间”，一盏盏明亮的台灯，一摞摞厚厚的书籍，一个个奋笔疾书的年轻人……近日，记者在衡阳市多家付费自习室看到这样的场景。

付费自习室，又叫“共享自习室”。它是一种根据时间付费，从而获得自习室“座位使用权”的共享经济形式。

近年来，受升学、就业等因素影响，越来越多人加入考研、考公、考证大军。在“内卷”环境下，付费自习室在衡阳悄然兴起。

单人座位收费 10—20 元/天

记者通过网络搜索和走访调查发现，目前衡阳付费自习室共有 20 余家门店，不同付费自习室的收费略有差别。

美团平台显示，全天卡基本在 10—20 元之间，周卡、季卡、年卡则是几百元到几千元不等，平均下来每小时定价约 1—4 元。有的商家为了吸引新客，还推出 1 元体验套餐，1 元可以自习几小时或者一天。

对于备考大军来说，时间就是金钱。因此，出行便利和距离也成为了消费者选择自习室时首要考虑的问题，位于衡阳一些中学、大学等学校以及商圈附近的自习室更受欢迎，上座率也更高。

考公的张同学发现自家小区里就开了一家付费自习室。于是，他就近选择了这家自习室办了季卡。“这个自习室就在我们小区里，每天中午学习完还能回家吃饭、午休，非常方便。”

李女士在革新步步高商圈附近开了一家付费自习室。手机接单提示音响起，她拿起手机与刚在美团上下单的顾客取得联系，然后熟练地将付费自习室的预约小程序通过微信发给对方，让其在线上完成订座。随后，顾客就可以通过小程序订单中的“一键开门”，自行进入自习室。

走访中，记者发现付费自习室基本上都是自助式服务。下单、选座、付费、开门等一系列操作全都可以在手机上解决，自习室内需要的东西自行取用。这无疑是“社恐人”的福音，少了外界的打扰，多了沉浸式学习的氛围。

很多人不禁疑惑，在家学习不

香吗？为什么年轻人要花钱上自习？

年轻人为学习氛围付费买单

为营造更好的学习氛围，商家们对学习空间进行划分，大多分为单间区、公共区、背书区、用餐区等，以满足消费者的多样化需求。

在众多座位中，“格子间”最受欢迎。座位之间装上隔板，拉上遮挡帘，一人一灯，小小的隐蔽空间“与世隔绝”，进行一场沉浸式学习。

除了桌椅、台灯、插座、储物柜、空调等基础设施外，付费自习室还为顾客提供打印机、微波炉、咖啡、茶点、速食、卫生用品等。

“不要敲门，外卖请放门口”门口的贴心提示；“距离考研、考编、考证多少天”倒计时小黑板；“考研上岸”“搏一搏”“冲鸭”“好运常伴”互动区的正能量纸条……

相较于图书馆、书店等公共场所，付费自习室的自助式管理、温馨服务、沉浸式氛围都是吸引顾客花钱自习的原因之一。

“免费的图书馆太远，咖啡厅太嘈杂，在家学习比较难进入状态。”今年大四的小馨正在进行考研冲刺阶段，她告诉记者，之所以愿意在付费自习室花钱买“自律”，是因为在这里学习效率更高。

“看到自习室里大家都在奋笔疾书，我能够更加安心学习，因为我不是一个人在战斗。”小馨的话说出了许多顾客的心声。

除了学生之外，白领、灵活就业群体等也成为了付费自习室的消费主力军。对于这类群体而言，他们大多有提升自身技能或考试需求，因此，对学习环境和学习氛围要求较高。

“一天只要省下一杯奶茶或者一杯咖啡的钱，就能换个好的学习环境，沉下心来学习，我觉得还是很划算的。”李遥是一名会计，正在备考注册会计师，今年 6 月，她无意间在社交平台上刷到了公司附近有个付费自习室便被种草了。

“小时候被逼着学习、上辅导班，现在竟然自己主动找这样学习的地方。”

付费自习室满足了沉浸式学习的需求，不断提升自我的年轻人不



年轻人在付费自习室奋笔疾书。

不仅是花钱“买座”，更是为学习氛围买单，为自律付费。

“卖座赚钱”的破局之路

虽然付费自习室开得热火朝天，但是对于经营者来说，只依靠卖座位赚钱的商业模式过于单一。所以经营者们也“卷”了起来，各出奇招破局，打造属于自身的风格特色。

“90 后”刘慧是一名创业者，今年 8 月在革新步步高商圈附近开了一家能够撸猫的付费自习室。

“当时刚结束上一份工作，无意间在付费社群看到了一些轻资产实体创业项目，其中就推荐了付费自习室。因为之前在深圳工作时也经常去自习室，自身有学习提升的需求，所以就打算在衡阳自己开一家。”

“撸猫也算我们自习室一个特色吧。”为了让顾客在学习之余能够休息放松一下，刘慧在付费自习室里单独划分了一个休息区。她告诉记者，因为自己本身养了一只叫卷卷的小猫，她将小猫搬到了自习室的休息区，让顾客在休息之余还可以撸猫，同时也有人陪伴小猫一起玩。

为了打造品牌效应，刘慧的付费自习室还向下游业态延伸，以她的猫咪“卷卷”的形象作为创意来源，衍生出一系列灵动可爱的文创周边，如文具、水杯、帆布包、钥匙扣等。“在自习室办时长卡可以获得积分，

然后通过积分免费兑换。”

刘慧认为，目前衡阳虽然新开的自习室不少，但是大多还是处于零散状态，缺少知名连锁品牌和头部品牌。“所以下一步打算继续探索‘自习室+’的模式，打造一个衡阳的付费自习室品牌。”

除了刘慧，大学刚毕业的可可在筹备付费自习室时也想做出自己的风格特色。

去年 10 月，可可在市一中附近开了一家以小狗为主题的付费自习室。走进可可的付费自习室，“小狗视力表”“小狗温馨提示”等各种小狗卡通元素映入眼帘。可可说：“因为我本身很喜欢小狗，所以整个自习室以小狗为主题，比如 logo、帘子、杯子、标语、贴纸等都与小狗有关。”

“为了创新，我也有考虑过加入住宿或者咖啡店的形式。但是一年当中旺季就是暑假，所以向其他行业延伸目前来说还是有点困难。”可可坦言，她对于新的商业模式还在摸索中。

衡阳多家付费自习室经营者纷纷表示，虽然付费自习室并非是一个赚大钱的生意，但是只要考研考公的热度不褪，付费自习室依然有市场。

在“内卷”的大环境下，自驱的年轻人给了付费自习室焕发新生的机遇。但是单一经营模式也让自习室经营者面临更多压力和困难，更加持久的发展之道还需要继续探寻。

台账管理“云端化” 机构简历信息化

常宁市打造高质量发展的“数字编办”

衡阳日报讯（全媒体记者 周瑞华 通讯员 曹莉娜）“以省机构编制管理大数据平台为依托，用大数据和信息化手段将‘互联网+机构编制’落到实处，全面打造高质量发展的‘数字编办’。”11月28日，常宁市委编办负责人在接受记者采访时表示。

近年来，常宁市编办聚焦数据大共享，做到台账管理“云端化”、机构简历信息化。建立完善全市机构基本信息和历史沿革电子台账；实时更新实名制管理数据和全市各类编制总量、机关事业单位核定编制及在编、非在编人数电子台账；做到干部名片信息化，实现数据共享共用。

同时，聚焦数据信息化，把档案

变成“活宝典”。持续规范开展各类材料的收集、整理、归档工作，建立便于检索的信息化电子目录实现电子检索和档案数据化；对立卷归档的所有非涉密件扫描备份，推进数据化、信息化建设；建立机构编制纸质档案与电子数据互换、信息查询线上与线下联动的立体化管理模式。

立足数据便利化，让业务办理“少跑腿”。依托事业单位网上登记管理系统，通过规范办理流程、强化服务、数据共享，扎实推进机构编制审批业务“不见面”办理；通过网上申办、减少申报材料、精简审批环节、压缩办理时限等措施，实现“让数据多跑路、让部门少跑腿”目标，大大提升了工作效率和服务水平。

为振兴乡村经济持续注入“金融动能”

农行衡阳高新支行走进樟树村开展党建共建活动

走基层 找问题 想办法 促发展

衡阳日报讯（通讯员 聂运生

夏琳 刘茸）近日，农行衡阳分行个人信贷部党支部、高新支行本部党支部、营业室党支部与衡阳县樟树村党总支支部开展“助力乡村振兴、建设美好家园”党建共建主题活动。

活动现场，高新支行举办了“惠农大讲堂”主题讲座，详细介绍了农行的惠农产品、信贷业务与线上金融服务，对村民关心的金融问题进行了集中解答，并建立樟树村金融服务微信群，方便村民后续咨询。同时，

帮助电诈集团拨打诈骗电话

6 名“工具人”被祁东警方抓获



衡阳日报讯（全媒体记者 姚永军 通讯员 许天喜）为赚“快钱”竟帮助电诈集团拨打诈骗电话，成为电诈犯罪“工具人”。11月25日，祁东县公安局太和堂派出所联合反诈中心摧毁一个帮助电诈集团拨打诈骗电话的犯罪团伙，抓获违法犯罪嫌疑人 6 人。

太和堂派出所民警接到反诈中心反馈线索：该所辖区居民匡某喜、肖某良有诈骗嫌疑，民警侦查发现，匡某喜、李某、肖某良、王某姣、王某康、陈某明知帮助诈骗分子拨打诈骗电话属于违法犯罪，为非法获利，该 6 人从 2023 年 11 月开始，多次按照上线诈骗分子的要求用两台手机操作拨打诈骗电话，致使受害人受到财产损失。

目前，犯罪嫌疑人匡某喜已被公安机关依法刑事拘留，5 名违法行为人被公安机关依法予以行政处罚。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

为文明点赞



文明健康 有你有我

一城文明风
满目和谐情



衡阳市创建全国文明城市领导小组办公室 宣